

Ερευνα από την «Παρέμβαση» για τους χρήστες ναρκωτικών

■ Του ΦΩΤΗ ΙΓΝΑΤΙΟΥ

Άνεργος, άγαμος, ηλικίας περίπου 29 ετών. Μένει με τους γονείς του, ενώ η πρώτη επαφή με τις ουσίες έγινε στα 16 του, με κάνναβη. Αυτά είναι τα κύρια χαρακτηριστικά ενός χρήστη ουσιών όπως συμπερασματικά σημειώνεται από τους ειδικούς του προγράμματος απεξάρτησης «Παρέμβαση» του ΚΕΘΕΑ.

Στοιχεία τα οποία δόθηκαν στη δημοσιότητα, εκτός των άλλων, με αφορμή τη συμπλήρωση 20 ετών λειτουργίας του προγράμματος. Μέχρι σήμερα στα 20 αυτά χρόνια έχουν απευθυνθεί στις υπηρεσίες της «Παρέμβασης» 4.614 χρήστες ουσιών, όχι μόνο για θεραπεία αλλά και για τη λήψη συμβουλών είτε για θέματα υγείας είτε για νομικές συμβουλές και βέβαια συμβουλές επανένταξης στην κοινωνία και στην αγορά εργασίας.

Στο ίδιο διάστημα, στο κέντρο οικογενειακής υποστήριξης του προγράμματος εντάχθηκαν 6.114 μέλη του οικογενειακού περιβάλλοντος εξαρτημένων απόμων (γονείς, αδέρφια, σύντροφοι).

Οι χρήστες ουσιών που απευθύνονται στο ΚΕΘΕΑ «Παρέμβαση» είναι κυρίως άνεργοι και άγαμοι άνδρες με μέση ηλικία τα 29 έτη, οι οποίοι διαμένουν με τους γονείς τους και η πρώτη επαφή τους με τις παράνομες ουσίες έγινε κατά μέσο όρο λίγο πριν τα 16 έτη με κάνναβη.

Μετά από 3,5 έτη περίπου έκαναν πρώτη φορά χρήση της κύριας ουσίας κατάχρησης, που για το σύνολο σχεδόν των προσερχόμενων είναι η ηρωίνη. Την πρώτη ενέσιμη χρήση της ουσίας αυτής έκαναν, κατά μέσο όρο, στην ηλικία των 21 ετών. Στο ΚΕΘΕΑ «Παρέμβαση» απευθύνθηκαν μετά από 7,5 έτη, κατά μέσο όρο, συστηματικής χρήσης της κύριας ουσίας κατάχρησης.

Μόρφωση

Σε ό,τι αφορά τη μόρφωσή τους οι 4 στους 10 είναι απόφοιτοι λυκείου και 2 στους 10 απόφοιτοι γυμνασίου ενώ η πλειοψηφία διέκοψε το σχολείο με μέση ηλικία διακοπής τα 15,5 έτη ενώ όταν απευθύνθηκαν στο πρόγραμμα πάνω από το 50% είχαν ήδη κάποιο πρόβλημα υγείας ή είχαν μολυνθεί από τον ιό της ηπατίτιδας C.

Από τα πλέον σπουδαία στατιστικά δεδομένα σε σχέση με την αποτελεσματικότητα του προγράμματος είναι ότι οι 7 στους 10 χρήστες ουσιών που έχουν συμμετάσχει έναν χρόνο στην Εναλλακτική Θεραπευτική Κοινότητα του ΚΕΘΕΑ «Παρέμβαση», πέντε χρόνια μετά, συνεχίζουν να απέχουν από τη χρήση οποιασδήποτε παράνομης ουσίας και από παραβατικές δραστηριότητες, ενώ οκτώ στους δέκα έχουν αποκατασταθεί επαγγελματικά.

Βελτίωση

Αλλά ακόμη και οι χρήστες ουσιών που διακόπτουν πρόωρα τη θεραπεία τους, εμφανίζουν βελτίωση σε διάφορους τομείς, όπως η υγεία, η σχέση με τον νόμο, οι κοινωνικές και προσωπικές σχέσεις, ενώ τείνουν να επιστρέφουν στις υπηρεσίες θεραπείας για την αντιμετώπιση του προβλήματός τους. Αναφερόμενοι στα προγράμματα που υλοποιούνται στην Παρέμβαση σημειώνουν ότι έχουν σχέση με το περιβάλλον και μπορεί να αφορούν δενδροφυτεύσεις, καθαρισμούς παραλιών κ.ά.

Τέλος, όπως έγινε γνωστό με αφορμή τα 20 χρόνια λειτουργίας της Παρέμβασης έχει προγραμματιστεί ένα ζήμερο εκδηλώσεων από τις 22 ως τις 24 Οκτωβρίου στην αίθουσα εκδηλώσεων του Μετρό Συντάγματος με στόχο των εκδηλώσεων την ευαισθητοποίηση των πολιτών σε θέματα που αφορούν τη χρήση ναρκωτικών αλλά και την παρουσία της φιλοσοφίας και της λειτουργίας του ΚΕΘΕΑ «Παρέμβαση».

